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1. Aanpak



Verspreid via Facebookadvertentie

• De advertentie had een bereik van YYY mensen (in te 
vullen door gemeente)

• 2741 respondenten klikten op de link, waarvan 99 
procent via social media en 1 procent via de andere link 

• 2627 personen van 18 jaar of ouder vulden de 
wegingsvragen volledig en correct in. 

• Respondenten niet afkomstig uit het Hogeland zijn 
buiten beschouwing gelaten

• Periode: 10 tot en met 27 december 2019



2. Respondenten



Weging naar leeftijd



Weging naar geslacht



Weging naar gebied op basis van genoemde postcode: clustering

Gebied Postcodes Dorpen
Bedum 9959, 9781, 9784, 9785 Onderdendam, Bedum, Noordwolde, Zuidwolde
Winsum 9773, 9951 ,9954, 9953, 9955,  9956,  9771, 

9774
Wetsinge, Winsum, Tinallinge, Baflo, Rasquent, Den Andel, 
Sauwerd, Adorp 

Leens 9976, 9975, 9974, 9973, 9972, 9971, 9978, 
9977, 9965, 9883, 9965, 9966, 9963, 9964, 
9968, 9967, 9961, 9962, 9957, 9969

Lauwersoog, Vierhuizen, Zoutkamp, Houwerzijl, Niekerk, Ulrum, 
Hornhuizen, Klosoterburen, Leens, Zuurdijk, Warfhuizen, Wehe-
Den Hoorn, Pieterburen, Eenrum, Mensingeweer, Schouwerzijl, 
Saaxumhuizen, Westernieland

Uithuizen 9999, 9989, 9988, 9998, 9981, 9997, 9995, 
9925, 9996, 9986, 9986, 9985, 9982, 9983, 
9984

Stitswerd, Warffum, Usquent, Rottum, Uithuizen, Zandeweer, 
Kantens, Startenhuizen, Eppenhuizen, Oldenzij, Oosternieland, 
Uithuizermeede, Roodeschool, Oudeschip , Eemshaven



Weging naar postcode/gebied



3. Uitkomsten



Welke variant kies jij? 

• Variant 1: 72 procent
• Variant 1 Plus: 17 procent
• Variant 2: 6 procent
• Variant 2 Plus: 5 procent



Waarom kies je voor deze variant?
• Variant 1
• Praktisch (116x)
• Dit is voldoende (60x)
• Betaalbaar (48x)
• PLUS pakket is overbodig (56x)
• Grijs 1x/3 wk is te weinig (20x)
• Groen 1x per week niet nodig in de winter (13x)
• Beter voor het milieu (4x)

Variant 2
• Praktisch (33x)
• Dit is voldoende (28x)
• Beter voor het milieu (23x)
• PLUS pakket is overbodig(18x)
• Betaalbaar (16x)



Waarom kies je voor deze variant?

Variant 1 plus
• Grijs 1x/3 wk is te weinig (147x)
• Praktisch (111x)
• Plussen zijn prettig (41x)
• Beter voor het milleu (27x)
• Betaalbaar (12x)
• Groene 1x per week niet nodig in de winter (11x) 

Variant 2 plus
• Beter voor het milieu (40x)
• Praktisch (3x)



Waarom kies je voor deze variant? Illustratie m.b.v. citaten

Variant 1
• “Kost het minste en de extra varianten voegen volgens mij weinig toe. Papier gaat al 

prima zo en de meeste andere zaken kan je zo inleveren bij de supermarkt.”
• “Meest praktisch”
• “Goedkoop en neemt de minste ruimte in.”
• “Beste en goedkoopste oplossing zonder flauwekul.”

Variant 2
• “Voldoet voor ons”
• “Overzichtelijke manier van ophalen.  De Plus varianten vind ik niet noodzakelijk.”
• “Ik heb niet zo veel dus 1x in de 3 week vind ik voldoende.”
• “Milieueffect is groot. Eigen verantwoordelijkheid wordt gestimuleerd.”



Waarom kies je voor deze variant? Illustratie m.b.v. citaten

Variant 1 plus
• “De plus variant zorgt voor een bestemming  van meer materialen.”
• “leging grijze container;  1 x per 3 weken is vooral in de zomer een te lange periode van 

leging”
• “Hij sluit het beste aan bij onze behoefte en is goed voor het milieu”

Variant 2 plus
• “Het beste voor het milieu en dat lijkt me noodzakelijk. De kosten spreken veel mensen 

tegen maar wat moet dat moet.”
• “beste voor het milieu en praktischer”
• “Dan gaat iedereen misschien bewuster met afval om.”



4. Groepsanalyses 



Geslacht



Leeftijd

Percentage inwoners 
dat variant 1 kiest, per 
leeftijdsgroep



Leeftijd

Variant 1 Variant 1 plus Variant 2 Variant 2 plus

18-29 jaar 63% 23% 4% 10%
30-39 jaar 69% 24% 3% 4%
40-49 jaar 72% 20% 3% 5%
50-59 jaar 80% 12% 5% 3%
60-69 jaar 76% 12% 7% 5%
70 plus 71% 11% 12% 6%
Gemiddeld 72% 17% 6% 5%



Woontype

Percentage inwoners 
dat variant 1 kiest, per 
woontype



Woontype
Variant 1 Variant 1 plus Variant 2 Variant 2 plus

Rijtjeshuis 72% 16% 4% 8%
Vrijstaand 
huis

69% 20% 5% 6%

Appartment 83% 16% 6% 5%
Boerderij 71% 5% 10% 14%
2 onder 1 
kap

83% 11% 6% 0

Anders 69% 20% 6% 5%
Gemiddeld 72% 17% 6% 5%



Welke variant kies jij? 


